逃缴水费! 盗用地下水!

央视《财经调查》起底洗车行业暴利背后



《财经调查》记者在各地走访调查后发现,许多共享洗车场没有配备应有的循环水设备,反而将一次性洗车废水直接排入地下管网。更有一些洗车场为了获取廉价水源动起了歪脑筋。

循环用水变一次性用水 部分洗车场将污水直接排入地下管网

根据《中华人民共和国环境保护法》 和《洗车场所节水技术规范》中的相关规 定,洗车场所应配套建设污水收集与处理 装置,实现水的循环利用,确保废水不对 环境产生危害。 然而《财经调查》记者在全国多地走 访发现,部分自助洗车场为了节约成本并 没有建立污水收集与处理装置,这些洗车 场都没有循环利用水,还将用过的不达标 的污水排放到了地下管网。

居民生活用水、非居民用水、特种用水价格不同 部分洗车场按民用自来水标准缴水费

依据中华人民共和国国家发展和改革委员会、中华人民共和国住房和城乡建设部令第46号《城镇供水价格管理办法》第三章第十五条规定:城镇供水实行分类水价。根据使用性质分为居民生活用水、非居民用水、特种用水三类。特种用水主要包括洗车、以自来水为原料的纯净水生产、高尔夫球场用水等。

2024年兰州市居民生活用水价格在 每吨1.75元至5.25元之间,而特种用水价 格为每吨15.95元。在甘肃兰州,特种用水按居民生活用水收费的情况并不少见。

记者在河南省郑州市也发现了类似的情况。2024年郑州市特种用水价格为每吨15.55元,而记者走访的几家洗车店用水价格远低于15.55元。

闫经理是郑州市斑马自助洗车的总负责人,旗下拥有大大小小十余个洗车店。为节约成本,他的这些洗车店几乎都是按照居民生活用水的价格来计算费用。

气愤! 干旱地区"偷"宝贵地下水洗车 部分洗车场凿私井 逃缴水费

除了用居民生活用水洗车不按照特种用水缴费,更有甚者私自开凿水井,用 地下水供应洗车场,连水费都不用缴。

记者来到位于河南省郑州市经开第一 大街盛和小区的一家斑马自助洗车店,透 过房间狭小的缝隙看到,房间里有一个很 大的储水罐,罐体的一端直接连接着水井。

按照斑马自助洗车店闫经理的说法,记者按洗车店每天洗100辆车粗略计算了一下,仅这一家洗车店每年就从地下偷采地下水1400多吨。

在浙江省杭州市萧山区洗刷刷自助 洗车通惠南路店,记者找到了自称是洗刷 刷杭州总代理的葛经理,葛经理告诉记 者,他的这个站点也是打了井,不用缴水 费。

在银川市贺兰县金贵集贸市场的一家8元自助洗车店,负责人崔经理告诉记者,他们洗车用的也是地下水,而开凿一口水井只需要一次性投入3000元,就可以将这个西北城市宝贵的地下水资源偷偷抽出来洗车。

《取水许可和水资源费征收管理条例》第二条规定:

本条例所称取水,是指利用取水工程

或者设施直接从江河、湖泊或者地下取用水资源。

取用水资源的单位和个人,都应当申请领取取水许可证,并缴纳水资源费。

《地下水管理条例》第三十三条规定: 有下列情形之一的,应当划为地下水禁止开采区

(一)已发生严重的地面沉降、地裂缝、海(咸)水入侵、植被退化等地质灾害或者生态损害的区域;

(二)地下水超采区内公共供水管网 覆盖或者通过替代水源已经解决供水需 求的区域。

(三)法律、法规规定禁止开采地下水 的其他区域。

《中华人民共和国水法》第六十九条 程定:

有下列行为之一的,由县级以上人民政府水行政主管部门或者流域管理机构依据职权,责令停止违法行为,限期采取补救措施,处二万元以上十万元以下的罚款;情节严重的,吊销其取水许可证:

(一)未经批准擅自取水的;

(二)未依照批准的取水许可规定条件取水的。











城市的私

部分加油站打出"免费洗车"招揽生意 偷水浪费 令人气愤

除了这些共享自助洗车门店,一些正规加油站的免费洗车服务背后也藏着类似的省钱"门道"。

河南省郑州市紫辰路的大桥石化加油站内有一家自动洗车房,"加油免费洗车"的广告字样格外醒目。这里的工作人员向记者透露,只要打一口井,马上就能实现"用水自由"。

井藏在非常隐蔽的地方,记者好不容易顺着 水管找到了井,竟然发现抽出来的地下水已经溢 了出来,但工作人员却视若无睹,任由这些地下水 白白流失。

不仅如此,记者注意到,洗车房内的设备似乎 出现了故障,在机器未启动的情况下,有些水管仍 在往外喷水。

记者算了一笔账:按这家大桥石化的自助洗车房工作人员介绍,一天洗400辆车,每辆车用水40升为标准,算下来发现这家自助洗车房每天竟要偷采地下水达16吨之多,,每年浪费的地下水更是高达5000余吨。

陕西省西安市雁塔区一家中化石油加油站同样推出"免费洗车"项目,记者发现这里同样用的是地下水,并且没有循环水系统回收装置,地下水肆意流淌,造成水资源严重浪费。

我国《地下水管理条例》明确规定,在公共供水管网覆盖或者通过替代水源已经解决供水需求的区域,严禁开采地下水,这是保障水资源合理利用的铁律。

打井队给洗车场打井"经验丰富" 躲避监管有"高招"

宁夏回族自治区石嘴山市的庆启专业打井队,有着丰富的打井经验,负责人程经理告诉记者,许多洗车场给他打电话,都是要他打井偷地下水来用。

程经理坦言,明知国家不许私自打井,他们都是偷着打,而且选择打井的位置有技巧,不能在大街上,要在屋里面,或者将打好的井口用东西遮盖一下。

像这样的打井队在网上并不少见,他们对自己的违法行为心知肚明,但在利益驱使下,他们铤而走险,为各种洗车场开展打井偷水的业务。

洗车场、打井队,不少商家为了追求利益最大化,无视法律法规和道德准则。严重影响了水资源可持续利用的必要性,若不加以严厉整治,必将对整个社会的稳定发展和生态平衡造成难以估量的损害。 据央视《财经调查》

